1. Newton torvényei

Feladat:
A rugos titkozokkel ellatott kocsik €s a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulméanyozza a
rugalmas iitk6zés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozg6 iskolai kiskocsi rugos titkdzokkel; kiilonbozo, a kocsikra rdgzithetd
nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A Kkisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugds litk6zok egymas
felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegi nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve
iitkdztesse azt a masik, kezdetben 4ll6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak
kozvetleniil az iitkozés utan! Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik szerepét felcseréli!
Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi 1ényegesen nagyobb tomegii
legyen a masik kocsinal! Végezze el az iitkozési kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegil kocsit 10ki neki a
kezdetben 4ll6, nagyobb tomegilinek! Ismételje meg a kisérletet tigy is, hogy a nagyobb tomegili kocsit
16ki neki a kezdetben allo, kisebb tomeglinek!




2. Pontszeri és merev test egyensulya, egyszeru gépek

Feladat:
Erémérdvel kiegyenstlyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hato
forgatonyomatékokat és az egyszerti emel6k mitkddési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erdmérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1évo karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert stlyu testet, és jegyezze fel a
tavolsagot a rogzitési pont €s a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erémérdt a mérleg masik karjan,
a forgastengelytdl ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fliggdleges iranyu erdvel, és a
mért erOértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele-
vagy harmadakkora tavolsadgra, mint az elsd esetben), és ismét egyenstlyozza ki! A mért erdértéket és
a forgastengelytol valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmez0 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek ardnyait és irdnyait
magyarazza!




3. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb 6t, ismert tomegil stly vagy sulysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik stlyt az allvanyrol lelogd rugora, majd fliggbleges irdnyban kissé kitéritve dvatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas sordn ne iitkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a
rug6 ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szélsé helyzetét alapul véve hatdrozza
meg a mozgas tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periddusidot! A
mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési
eredményeket, valamint a kiszamitott periddusidéket rogzitse tablazatban, majd dabrazolja a
milliméterpapiron egy peridodusidé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megéllapitast a rezgésidd
tomegfiiggésére!




4. Cartesius-buvar

Sziikséges eszkozok:

Nagyméretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal; tivegbdl késziilt szemcseppent6 vagy Kisebb
kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kisérlet leirasa:

Ha a flakont oldalirdnyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy hogyan
valtozik a vizszint a kémcsében a flakon 6sszenyomasakor! Jegyezze fel a kémcsébe szorult

levegdoszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a flakon aljara
stillyed!




5. Egyszeru gépek — teheremelés csigakkal

Sziikséges eszkozok:
Allo- és mozgocsigak; rugds erdmérd; ismert tomegli akaszthato suly. A mérés mas elrendezésben is
megvalosithatd, de tartalmazzon 4l16- és mozgodcsigat is!

A Kisérlet leirasa:

Allitsa 6ssze az elrendezést, és mérje meg a teher megtartasahoz sziikséges eroket! Vesse 6ssze mérési
eredményeit a teher sulyaval! Vazolja az egyes csigaelrendezéseket, és rajzolja be az erdket!




6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hato felhajtoerd
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérdre akaszthato iires henger, valamint egy abba szorosan
illeszkedd, az iires henger aljara akaszthat6 tomor henger); érzékeny rugos erdémérd; f6z0pohar.

A Kisérlet leirasa:

Meérje meg az iires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegdn rugds eromérdvel!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan t6ltson vizet az
iires hengerbe wigy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! irja fel mindharom
esetben a rugds erémérd altal mért értékeket!




7. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hotagulasanak bemutatasa

Feladat:
Vizsgalja meg kiilonb6z6 halmazallapotii anyagok hétagulasat!

Sziikséges eszkozok:
Bimetall-szalag; iskolai alkoholos bothdmérd; allvanyba fogott, ,,lires” gdmblombik,
iivegesovel atfurt gumidugoval lezarva; vizeskad; borszeszégd vagy Bunsen-égo; gyufa.

A Kisérlet leirasa:

a) Gyujtsa meg a borszeszégobt, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan! Figyelje
meg, hogy miként valtozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatdsara! Hagyja lehiilni a
szalagot! Mi torténik az alakjaval? Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a borszeszégdvel a
szalag masik oldalat melegiti! Mit tapasztal?

b) Fogja ujjai k6zé az alkoholos hdmér6 folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsolje! Hogyan
valtozik a hdmérd altal mutatott hdmérsékletérték?

c) Forditsa az ilires lombikot a kivezetocsovel lefelé, és meritse a kivezetdcsovet viz ala! Melegitse
a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal?




8. A Boyle—Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti dsszefiiggést allando
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
T nélkiili orvosi mlianyag fecskendo.

A Kisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattyujat huizza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csorére
olyan erdsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyat anélkiil, hogy a
fecskendd csérén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta Osszepréselni a
levegot?

A dugattyin a nyomdst fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csoérét! Halk hangot hallhat a
fecskenddbol. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattytt a felsd allasba, fogja be ismét a
fecskendd csorét, és nyomja be erdsen a dugattytt! A fecskendd csérét tovabbra is befogva engedje el a
dugattyut! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet tigy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csdrét befogja, ezutan kifelé¢ hiizza a
dugattyut, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




9. Halmazallapot-valtozasok

Feladat:

Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapoti anyag gaz halmazallapotiiva torténd
atalakulasat!

Sziikséges eszkozok, anyagok:
Borszeszégd; kémcsd; kémcséfogd csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen szublimalo kristalyos
anyag (jod); tli nélkiili orvosi mlianyag fecskendd; meleg viz.

A Kisérlet leirasa:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémcsé aljara, a kémcsé felsé végét pedig dugaszolja el lazan a
hideg, vizes papir zsebkenddvel! A kémcsovet fogja 4t a kémcsdcsipesszel, és ferdén tartva
melegitse Ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémcs6ben zajlo folyamatot!
Kiilon figyelje meg a jodkristalyok kornyezetét és a kémesovet lezard vizes papir zsebkendd
kdrnyezetét is!

b) A miianyag orvosi fecskendébe szivjon kb. negyed-6tod részig meleg vizet, majd a fecskendd
csOrét folfelé tartva a viz feletti levegdt a dugattyuval dvatosan nyomja ki! Ujjaval [égmentesen
fogja be a fecskendd csérének nyilasat! Hizza hirtelen mozdulattal kifelé a dugattytt! Figyelje
meg, hogy mi torténik ekdzben a fecskenddben 1€v6 vizzel! Mit tapasztal?




10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonbozd anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsdlésére szérme vagy miiszalas textil;
iivegrad; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz ujsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz gy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsdlje meg az iivegrudat a
borrel (vagy ujsagpapirral), €s érintse hozza a masik elektroszképhoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse dssze vezetSvel a két elektroszkopot! Mi
torténik?
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11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras), két egyforma zsebizzd foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A Kkisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan
van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Ossze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az
1zz6k fényerejét mindkét esetben!
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12. Egyenes vezeto magneses terének vizsgalata

Feladat:
Egyenes vezetében inditson dramot! Az drammal atjart vezetd egyenes szakaszanak
kornyezetében vizsgalja a vezetd magneses terének szerkezetét egy iranyti segitségével!

Sziikséges eszkozok:
Aramforrés; vezetd; iranytd; allvany.

A Kisérlet leirasa:

Az abrékon szerepld megoldasok valamelyikét kvetve arammal atjart egyenes vezetot feszitiink ki egy
iranytl kornyezetében. El0szor a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje
meg mindkét esetben az iranytli viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott aramirannyal is!

.
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13. Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgasanak vizsgalata

Sziikséges eszkozok:

Két, legalabb 30 cm hosszu, szorosan egymasba tolhato, egyforma hosszu rézcsd, melyekbe a magnes
kényelmesen belefér, ¢s elakadas nélkiil tud benniik mozogni (a kisebb atmérdji csé keresztmetszete ne
legyen sokkal nagyobb a méagnes esés iranyu keresztmetszeténél!); neodimium mégnes; stopperora,
centiméterszalag; puha szivacs vagy parna, amire a magnes rapottyan.

A Kkisérlet leirasa:

Vizsgalja meg, hogy a rézcsé fala nem vonzza a magnest! Ejtse bele a magnest a rézcsdbe, figyelje meg
a mozgasat!

Meérje meg a csovek hosszat! Inditsa el a stopperorat, fogja fliggdlegesen a kisebb keresztmetszetii
csovet, és amikor az idomérés 30 masodpercnél tart, ejtse bele a csObe a magnest! A csovet allandod
magassagban tartva allitsa meg a stopperorat akkor, amikor a magnes kiért a csd aljan! (Vigyazzon,
hogy a torékeny magnes ne sériiljon meg!) Allapitsa meg a magnes esésének idejét, majd jegyezze fol a
mért adatokat!

Ismételje meg a mérést a nagyobb keresztmetszeti csovel is, majd ugy, hogy a két csovet egymasba
tolja!
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14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Mérje meg a kiadott liveglencse fokusztavolsagat és hatdrozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu iiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletii fémlemez (ernyonek); gyertya;
mérdszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyljtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az erny0 €s a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az erny6t, amig a
langnak ¢les képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési

torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott iiveglencse dioptriaértékét!
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15. A homor tiikor képalkotasa

Sziikséges eszkozok:
Homoru tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kkisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az ¢go gyertya képét az ernyoére!

Allitson el§ a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz tartozé
targy- ¢és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!
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16. Atommodellek, az atom elektronszerkezete

Feladat:
A kiadott anyagokat langba tartva figyelje meg €s értelmezze a létrejovo jelenséget!

Sziikséges eszkozok:
PB kemping gazpalack (vagy vezetékes gaz); gazégd; gyufa; kiilonbozd fémek (pl. Na, Ca) soi;
¢getdkanal vagy égetddrot.

A kisérlet leirasa:
A gaz¢égdt dvatosan gyujtsa meg! A kiadott anyagokat az égetdkanal vagy égetddrot segitségével tartsa

a gazlangba, és tartsa ott, amig a minta fényes izzasba nem jon (kb. 1000-1400°C hdmérsékleten)! Mi
torténik a langgal? Végezze el a kisérletet az Osszes elOkészitett anyaggal! Megfigyeléseit jegyezze le!
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17. Az atommag oOsszetétele, radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jelolnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fiiggdleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem és mi a
végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonboz6 iranya nyilak, hogyan
valtoznak a jellemz6 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az egyik és hany a masik
fajtabol?
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18. Sugarzasok — sugarvédelem

Feladat:
Vizsgalja meg és értelmezze az alabbi diagramot! Fejtse ki a sugarzasok — sugarvédelem témakorét

a megadott szempontok alapjan, a diagram elemzését felhasznalva!

Természetes eredetii sugarzas forrasai

2%
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B Taplalék

@ Kozmikus sugarzas

Epit6anyagok sugdarzasa

55% 4 A talaj sugdrzdsa

17%

Az atlagos természetes eredetli sugarterhelés: 2,4 mSv/év.

Szempontok az elemzéshez:

Ismertesse az aktivitas fogalmat! Mutassa be roviden a radioaktiv sugarzasok fajtait és azok biologiai
hatéasat! Ismertesse az elnyelt sugardozis, valamint a dozisegyenérték fogalmat, adja meg
mértékegységét! Mondjon példat a taplalék eredetii sugarterhelésre! Mi a kozmikus hattérsugarzas
forrdsa? Mi az oka a természetes talajsugarzasnak, illetve az épitéanyagokbol szarmazo sugarzasnak?
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19. A gravitacios mez6 — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonélinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonélingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel
hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb!
Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el gy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0j hosszal
torténd mérést is legalabb otszor végezze el!




20. Csillagaszat — tavceso készitése

Feladat:
Egy gylijto- és egy szorolencse segitségével épitsen tavesovet, €s végezze el vele egy tavoli targy
megfigyelését!

Sziikséges eszkozok:
Optikai pad; egy ismert, hosszabb fokusztavolsagu gytijto- és egy rovidebb fokusztavolsagi
szorolencse, lovasokkal; mérdszalag; két egyforma LEGO-figura (vagy barmilyen két egyforma kis

targy).
A Kkisérlet leirasa:

Rogzitsiink optikai padra egy hosszabb gyujtotavolsagh gyiijté- és egy rovidebb gyujtotavolsagh
szordlencsét! A két lencse tavolsaga a két gyujtotavolsag abszolut értékének kiillonbsége legyen!

d:./f;bj fa

Iranyitsuk a tavesd gyljtélencséjét egy tavolban elhelyezett LEGO-figura fel¢, és végtelenre
akkomodalt szemmel nézziink a szordlencsén keresztiil!

A kép ¢élesre allitasat a lencsék tavolsaganak finom valtoztatdsaval végezziik! A taveso egyenes allast,
nagyitott képet ad.

A masik LEGO-figurat helyezze el olyan tavolsagban, hogy a méretét tavesd nélkiil kortlbeliil
akkordnak lassa, mint a tdvcsdovon at megfigyelt figurdét! Mérje meg a két figuranak a megfigyelési
ponttdl mért tavolsagat!
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